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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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népek
A népek akarata.

O). Csak ritkán teljesülhet 
akarata.

Ritkán fejthetik ki teljesen erejüket 
a nemzetek.

Leginkább forradalmi időszakban, 
midőn a lelkesedés átalános, tűnik ki, hogy 
milv óriási hatalom a nép, mely rendsze­
rint elsodor maga előtt mindent, mi akara­
tának ellenáll.

Nem a féktelenség vad erejében óhajt­
juk mi feltalálni a népek hatalmát, — mert a 
rósz irány sem egyesek, sem nemzetek cse­
lekedeteiben nem helyeselhető, nem dicsér­
hető. és a rendes álapon >k mérvadójául föl 
nem vehető.

Hanem a népszerű tárgy által, a nép 
előtt kedves intézmények iránt fellelkesült 
nemzeteknek kitartó, lankadatlan erejéről 
állítjuk, liogv csodákat mivel.

8 ha a nemzetek folyvást jó, nemes­
irányban vezettetnének a kormányok által, 
a nép hatalma nagyszerű eredményeket 
fejthetne ki. úgy a társadalom bel életére; 
mint átálában az emberi jólétre és mivelt- 
ségre vonatkozólag.

De a rendszerint önző kormányok a 
hatalmat, mit a népek akaratából nyertek.

Másfelől pedig a sok rászedetés, az 
annyi ízben szóval, tettel s minden kigon­
dolható eszközzel megcsalatása után, türel­
mét vesztve, a franczia nép elébbvalónak 
tartotta saját zsarnoki kormányát s az abból 
élődő Napóleon uralkodóházat megsemmi­
síteni, mint a külső ellenséget legyőzni.

Mert jól tudta, hogy ha nem a zsarnok 
kormány, hanem a nép akarata lett volna 
irányadó, a jelen háború sem idéztetett 
volna elő.

Jól tudta, hogy a zsarnok kormány 
alatt bekövetkezhető győzelem is a poro­
szok ellenében, belül az országban ismét 
csak az önkénykormány megerősítését, fen- 
tartását vonná maga után; vagyis a nép 
akarata továbbra is örökös kijátszásnak és 
megaláztatásnak lenne kitéve.

Ezért alakult az ideiglenes népkor- 
mány köztársasági irányzattal!

Vajha tartós lenne a franczia köztár­
saság; s a né], egves kalandorok csúszó­
mászó politikája ellenében fentartván szi­
lárdságát, akaratának folyvást tiszteletet és 
érvényt tudna szerezni!...

így láttuk Spanyolországban elnyom­
va a nép akaratát; mely aztán szabadabb 
mozgásnak indult; habár ma is korlátozva

.............. ,_____ , _ • van saját kormánya által, mely a köztáisa-
lcp többször nemcsak nem a népek javára, sági mozgalmakat jónak látja, ki tudja, mi 
sőt igen sokszor a népek érdekei ellen hasz-; érdekből, rendszabály ózni.

A darabokra szaggatott Olaszország 
népeinek akarata ime teljesült valabára az! 
olasz tartományok egyesítése folytán: s 
közel látszik az idő, hogy e nagyszerű ese­
ményt az olasz köztársaság megalakulása 
fogja követni.

Németország egysége hasonlókép a
__ : _ e a népek i német nemzet századokon át feltartott j

érdekeitől eltérő czélok tekintetéből! | és bőn ápolt kivánata volt; most már tett- j
Csoda-e aztán, ha a mindig korlátozott. ]eg megalakult; s ime akarata elh nerc

hóditó politika érvényesitésére kényszerit- 
tetik; tán megalakulni«! a német császár

nálják fel.
Innét aztán a sok zavar, a sok ezivó- 

dás, egyenetlenség a nép es a kormány 
közt; innét az állandó katonaság, s nem a 
csend hanem inkább a hallgatórendszer ten- 
tartására irányzott politzájrendszer, mely 
oly átalánosan cl van terjedve; innen ismét 
a túlságos adók hajtása, többnyire a nepek •

I lev neve mindenféle lelkesedéssel fogadtatott, s 
igy megválasztása valószínű. l)r. Mandel Pál 
e jogászgvülés tagjait, Magyar János (ügyvéd 
Szegedről) a rendező bizottságot él tété. Lelke­
sedéssel fogadtatott Bogdánv Lajos köszöntője, 
ki Delik Feremzre, a nemzet jogainak „leg­
nagyobb prókátorára“ emelte poharát.

Merem let Ferencz József császár élete 
ellen! — Ő felségének Grátzból Becsbe vissza­
térése előtt Becsben átalánosan cl volt terjedve 
a hir, bogy élete ellen a vasúton, ennek egyik 
részén a síneknek felszakgatásával, merénylet 
követte tik el. Az egész vonal hosszában biztos­
sági örök állíttattak fel, s a vonalon, í> percz- 
ezel az ő felsége vonatát megelőzőleg külön 
vonat járt elől. l)e nem találtak a gonosz szán­
déknak nyomára sem. Valakinek tetszett a hirt 
készíteni, s könnyelműen továbbadni!

— Király « felségé, a napokban lejöné 
Pestre, hogy jelen legyen egy nagy hadgyakor­
laton, mclyiyel azok be fognak rekesztetni.

— Katonai do gok. A közös hadügy­
minisztérium azon rendeleté folytán, hogy. az 
oc to berber, behívandó ujonezok a kiegészítési 
kerületek székhelyein képeztessenvk ki. az őszi 
gyakorlatok befejeztével a Buda-Pcsten állomá­
sozó ti ezred mindegyikétől 12 tiszt az ezred- 
kiegészitési állomásaira indittatik. —

— Kóma. szept. 24. Tegnap jelentékeny 
zavargások voltak a városban; papok és zuavok 
bántalmaztattak; több rendőr megöletett. A pá­
pai jelvények mind letépettek. A pápa gyen 
gélkedik, tegnap reggel sé'tát tett a Vatikán 
kertjében.

— Bécs. szept. 24. A „('orr. Warrens“ 
kiemeli egv ezikkében: A kormány az alkot­
mány termi áll, és egyetértésben van az ország 
határozó majoritásával, mely akkép kívánja az 
alkotmányt megváltoztatni, hogy a királyságok 
és országok nagyobb többség.- kívánalmainak 
megfeleljen. A kormány ezen változtatást csak 
az alkotmány terén kívánja eszközölni. A kor­
mán v egvetlen alkotmányos törvényt sem sér­
tett

vazott meg; igy megy ez a többi megyékben 
és városokban is! Csak késő ne legyen! Sarth- 
megye képviselete 40,000 nemzetőr felszerelé­
sére 2'/o millió frankot szavazott meg.

Azon távirat igazvoltát és horderejét, hogy 
Párisban csatazaj hallatszott, még nem 
tudjuk megítélni.

Irtózunk a gondolattól, hogy ott belláza- 
dás ütött volna ti!

Bécs, szept. 24. A „N. fr. Pr.“
Itteni bankárokul

meg.
— Becs.

■ istlai két óra
szept. 24. 
hosszáig c

Thiers ma délelőtt 
rtekezett.

folvvást rendszabályozott népek végre, tü­
relmet vesztve, kitörnek, és akaratukat ér- 
vénvesitni törekszenek. a midőn az önkény 
koríátai, habár talán ismét csak kévés időre, 
szétromboltatnak V ...

De a polgárosodás szelleme folyvást 
tartó előhaladásában végre fel nem tartóz­
tatható.

Bár a napi események azt igazolják, 
hogy inkább a kormányok szítják a tüzet a 
népek ellenében, s a nép még most is foly­
vást legtöbbször kijátszatik; de a történe­
lem lelke a tapasztalás folytán azt is szembe­
ötlővé teszi, hogy a miveltség. felvilágoso­
dás haladtával több-több tiszteletet kény sze- 
ritnek ki a népek a kormányoktól, a nép­
akarat irányában, mint előbbi időkben, s a 
kormányok, önző ezéljaik kivitele közben 
is kénytelenek népszerű sallangokkal töl- 
eziezmnázm azon intézményeiket, melv eket
saját álláspontjukból a hatalom ja vára életbe 
léptetni szándékoznak.

Igv láttuk Francziaországhan. a zsar­
noki korinam rendszer mellett, az átaláno

ság is. mire a nép előbb-utóbb a nagy 
német köztársaság megalakításával tele­
lem! . . .

A népakaratnak a legújabb időkben 
bekövetkezett események által súlya, ereje, 
mindenesetre növekedett.

Az olasz nemzeti egység létrejötte, a 
pápai világi hatalom bukása, s ez által a 
sötétség fészkének világosság várává vál­
toztatása, a nagy német nemzet egygyéléte: 
mind oly nagyszerű tényezők, miknek ha­
tása csak évtizedek alatt lesz eléggé meg­
becsülhető azon kívánt eredményben, hogy 
Európa nem sokára átálában szakítani! az 
önkényuralommal, s felülemelkedik a n e- 
pek akarata!

Franczia-poross háború.
Debreczen, szept. 2tl.

— Tóul váiacskának lievétcle a legí'on- 
a hareztéren. Ezen erősségnek 

át liüsiesen védte magát,

— Flórenez. szept. 2"i. A kormány a 
római tartományokban a népszavazást szánd 
kozik elrendelni. — Egy római küldöttség kér­
vényt fog átnyújtani a királynak a bekeblezés 
végett, a király a parlament helybenhagyósá- 

nénszavazatot. mint látszólag népszerű Inak fentartása mellett bele fog egyezni. — A
■ t *■ II ,-vn ílf-irni a császári liata- parlament Rómába fogja attem a fővárost. —intézményt telh.isz, altatm a császári liata P ment 1S7L év fet,ruár havában fog Osz­
lóm érdekében; miből úgy latszik, hogy eUí szehiva.tni.

— Bécs, szept. 24. Thiers tegnap ide ér­
kezett.

— Flórenez. szept. 24. A portugál! ku-

íogy e
nyomni akarni, nyílton megtámadni a nép 
akaratát nem látszott tanácsosnak; hanem 
meg kellett azt hamisítani.

Azonban magát is csalta vele a hata­
lom. mert a megvesztegetés folytán kinyert 
8 millió szavazatból a poroszok elleni had­
járatban. a mi pedig még eléggé népszerű 
kezdeménvezés lehetett volna más időszak- 
ban, — in százalék sem vettetett a súlyba 

császári akarat mellett; mi miatt aztán a
gyalázatos vereségek a nemzet becsületéi 
zéte és iítalán minden érdeke töméntelenül 
szanvedett és szenved.

TÁRCZA
A ttólHenák legmíafek titkai.

Regényes történet két kötetben.
Irta

CHATTERTON WILLIAM.
(Folytatás)

Sőt még az alsó házban is voltak férfiak, 
kik daczura szabadtnv ü crzolmciknck, s duezata 
annak hogy Kossu'hal, Ledru Rollinnal és Maz- 
zinival a lcgben'öbb barátságban voltak, mégis 
igen nyíltan rokonszenveztek Napóleonnal, mint 
Cobden, Roebuck és John Bright. Maga a Times, 
e politikai szélkakas a hírlapok közt, az Orsim- 
féle merénylet alkalmával hasonlókéin Napoleon 
mellett 1 aruoskoüou.

Nen igy gondolkodott azonban a londoni 
nép. A City embereit kiveve nem volt itt Napó­
leonnak egyetlen barátja sem. A meetingekben 
mindenütt dühös philippicák tartattaí ellene, es 
több hírlapban Orsini és Pierri, mint a szabadság 
mártírjai istenittettek. Gyümölcsléién dicsőség, 
mely’ a szerencsétleneket már nem eleveníthető 
meg. Az angolok fel voltak lázzadva Napoleon 
ellen, hogy a két összeesküvőnek megnem kegyel­
mezett, miután a merénylet csak személye ellen 
volt intézve.

vétség palotájáról letépték a ezimert. — ( u-j 
dorua egv proclamatióban int a tüntetések ellen, j

_ \ jogászgyülcs találkozási este-!
jy^ szóin fiaton este < óra után t.-irtatott uitig 
az „Uj világ“ termeiben. Horváth Károly, a 
buda-pesti ügyvcdcgylct elnöke üdvözlő a gyü­
lekezetett, egyszersmind azon eszmét pendité 
meg, nem volna-e jó ezúttal már az elnöKjelölt 
iránt is tanácskozni V miután a gyülekezet ebbe 
beleegyezett, Horváth Károly dr. Fauler liva- 
dar egyetemi tanárt és koszorús jogtudományi 
Írót ajánld a jogászgvülés elnöki székére. Pau-

tosabli esemén^
őrsége 4i I napon ------- ------ ------------ „ ,
cl' -g sok aggodalmat adott a poroszoknak : mert 
addig nem is lehetett Paris ostromlásához fogni, 
mig Tóul el nem esik. Mig ellenben, a poro­
szuk. ezen erősség elestével az egész össze­
függő, a határszéltől egész Parisig vezető vasút 
birtokában jutván, munkálataikat jóval köny- 
nyebben folytathatják; s a nehéz lő vegek, és 
hádiszerck szállítása megkönnyittetett, minőikül 
Páris lövetése sikertelen munka lett volna ; a 
mi most már nagyobb eredménynyel folytat­
ható, habár helylyel-helylyel szét lévén rom­
bolva a vasút egy vagy más ága. annak hely­
rehozása időbe telik.

Ha a béke biztosítékai alább száUaudnak, 
s Páris ostroma csakugyan megkezdetnék. - 
úgy látszik, hogy az délfelöl fog történni, és 
pedig a legkeményebb támadás .Tvryro fog irá- 
nyoztatm : s ha Jvrv bevetetnek, akkor Belle­
ville irányában az egész fővonalat könnyen ke­
resztül lehetne törni. Sevres bevételének 
hire még nincs megerősítve; alkalmasint téve­
désből irta ezt a távírda ticeaux helyett.

A jiaraszt portyázé csapatok sok kárt 
tesznek a poroszokban : különféle lesliclyekbol 
lövődöznek a poroszokin, kiválasztják czelpon- 
tokul a tiszteket. Már több eset adta elő ma­
mit. hogy az ilv merényletek elkövetői elfogat­
nak. s telakasztatnak: rendesen bátran állják 
ki a halált, mintegy fanatisálva lévén a hon­
szerelem által.

Motzi tudósítások csodákkal határos dol­
gokat beszélnek Hazamról: ki mindenütt jelen 

i van. éjjel és nappal, meglepi az őröket, nem 
! ijed vissza semmi fáradtságtól, s bátorít, buz­
dít szünetlenül. Metz még sok élelmiszerrel hir 
s feladásról hallani sem lehet, mivel az egész­
ségi állapot is kitűnő.

A poroszok által még meg nem szállott 
megyékben forr a kedv, harczolni a hazáért; s 
úgy "a községek, mint az egyesek minden ál­
dozatra készek. Havre a fegyverekre engedé­
lyezett 150,000 frankot 3ü0,000-re emelte: 
Mayenne megye e czélra 350,000 frankot sza-

szept. 24. A ,.N. fr. Pr.“ írja 
bankárokhoz Ferriercsből érkezett táv­

sürgönyök jelentik: Párisban lövődöznek ; pus- 
karopogás vehető ki : okát nem tudjuk s gya­
nítjuk. hogy a fővárosban lázadás ütött ti.

Koppenhága, szept. 23. A franczia ha­
jóhad — mely mintegy 20 hajóból áll — dél­
re' jőve d. u. 4 V, órakor az Aalsboecks-öbölben 
horgonyzott.

Ferneres, szept. 23. Tóul őrsége a sedani 
kapitulatió feltételei szerint adta fel magát.

Brüssel, szept. 24. Az „Indép. beige“ 
Wimpifen tábornoknak válaszát közli, Napoleon 
hadsegédének egy levelére. A válasz ezeket 
mondja: A császár Wimpffennek azon javasla­
tát, hogy az összes hadsereg mozdulata Carig- 
nan irányában rendeltessék el, és hogy ő maga 
menjen a csapatok közepébe — nem fogadta el, 
és a fehér zészlét Wimpflen előleges tudomása 
nélkül tiizctte ki; egyidejűleg parlamentért 
küldött el, és a tábornok óvását figyelmen kí­
vül hagyá, mi által a franczia hadsereg utolsó 
offensiv mozdulatának kivitele meggátoltatott.

Berlin, szept. 24. Hivatalosan jelentik 
Ferriéresböl e hó 23-ról: A párisi lapok bevall­
ják, hogy a 49-diki csatában négy franczia 
hadosztály vett részt, kik teljes szaladásban 
vonultak vissza és rémületet idéztek elő a vá­
ros belsejében. A lapok ócsárolják a sorcsapa­
tokat, mig a mozgó nemzetőrséget dicsérik.

Genna, szept. 24. 500 garibaldista, kik 
útban voltak Marseillebe, a csapatok által elfo­
gatott.

Tours, szept. 24. Párisi hirek jelentik : 
Bismarck az előzetes alkudozások feltételeiül 
kívánja: Elsass- és Lotharingiában az összes 
várak átadását, valamint Mont-Valerienét is. A 
franczia kormány ezen feltételeket nem tartja 
elfogadhatóknak.

A helyi kormány az ügyek állását egv az 
országhoz intézendő proklamatioban fejtendi ki; 
uj intézkedéseket teenrt a nemzeti védelem esz­
közeinek szaporítása végett; és az alkotmányozó 
gyűlésbe való választások elbalasztatnának. 
r" Mae-Ma hon a Uórágjon Az „Union“
egy levelet tesz közzé Mária Magdolna nénétől, 
aCki Mac-Mahun tibornagyot I’ourra-eus-Bois- 
ban ápolja. „Fogva vagyok, Írja a néne, — Mae- 
Mahon tábornagy oly jól van, a mint ma csak 
lehet. Még soha sem'láttam oly türelmes beteget, 
milyen a tábornagy ur. Nyolez nap óta egy he­
lyen fekszik, és lehetetlen ágyát megvetni. Ha 
bekötözik, semmi panasz sem hallatszik ajka- 

Nem hallani tőle fájdalmas szót, ha sebet,
. «... ..1 ,• . JJDL

A békekötés nehézségei.
— A dúló csaták után, midőn a jelen 

franczia-porosz háború e^yik legfőbb indítója 
megbukott, — oly jól esiív hallani a béke meg­
kötésére vonatkozó műveleteket!

De azonnal szembeötlenek egyúttal a ne­
hézségek is, melyek a további vérontás meg­
szűnésének reménye elé tolakodnak.

Egyfelől a franczia ideiglenes kormány­
nak azon sajátságos helyzete, hogy az általa 
elfogadhatóknak tartandó föltételekre sem kö­
telezheti véglegesen a franczia nemzetet, hanem 
a végső megerősítést az octobvrben összeülendő 
alkotmányozó gyűlésnek tartja fen; — másfe­
lől pedig a porosz kormánynak biztosítékot kö­
vetelő azon kivánata, hogy Páris érődéi adas­
sanak át a porosz hadseregnek — oly nagy­
szerű akadályok, mikép komolyan lehet félni 
attól, hogy a háború tovább folytattatik; kivált 
midőn már Páris a porosz seregek által kürül- 
kerittetett.

Ezenkívül Bismarcknak azon kivánata, 
hogy a Németországot mindig fenyegethető 
Metz és Strassburg végleg Németország birto­
kába menjen át, — mi által Lotiiaringia a Me­
séiig elszakittatnék Francziaországtól, — a fran­
czia nemzetre oly föltétel, mit nemzeti szégyen­
érzet és gyalázat nélkül alig szenvedhetnének 
cl; s ha még ily békekötésre lennének is kény­
szerítve a francziák, mi által területűkből oly 
jelentékeny rész elszakasztatnék, — ismerve a
franczia nemzet nemes büszkeségét, a megkö­
tendő béke biztos alapra nem lenne fektetve; 
mivel a franczia nemzet csak az alkalomra 
lesne, hogy a meggyaláztatásával járó terület­
veszteséget megboszulhassa.

Tegyük tel, hogy Páris érődéi átadatná­
nak biztosítékul a poroszoknak a végett, hogy 
a netán létre jövendőelőlcgcs beket el tételek 
az alkotmány zó gyűlés által megerősitessenek : 
akkor Páris sorsa, iuenthetlenül át lenne adva 
a győző porosz seregnek ; mivel Páris, érődéi­
nek az ellenség által el foglal tatása folytán, 
alig tarthatná magát nehány napig; s igy a 
mostani helyzetnél is sokkal rosszabb állapot 
állana elő a fraueziákra nézve; a mibe az ide­
iglenes kormány semmi kép sem egyezhetnék 
bele.

Más oldalról meg, ha a porosz kormány 
biztosíték nélkül kötné meg az előleges feltéte­
leket, annak tenné ki magát, hogy azokat az 
alkotmányozó gyűlés elvetvén, a fegyver szünet 
utján nyert i d ő t a franczia nemzet, harcziere- 
jének edzésére fordíthatná, s a poroszok gyo~ 
zclmeit nagyon is kétségesekké tehetné! —

Mindkét fél érzi e nehézségeket; s a 
kére kilátások azért szenvednek biztosság 
kintetében. —

hé­
té-

Újdonságok.
rói. Nem nanaui ivív íaiuamuva -----------i „ „ . ,, ,
mely egész csípőjét áthatja, vagdalják. Akármit * József foherczeg.uk szerdán vár
adiak vaev tervek neki, mindig azt mondja: sunkha érkezese alkalmára a városi hatoság 
Jól vanAkedvfs nénc. Soha sem panaszkodik megtette az intézkedéseket. Reméljük hogy a 
balesetei felett: ő megtevé, a mit tehetett, és programme! közlendi lapunkban a rendezéssel 
másokról is ezt hiszi ... megl.izott főkapitány Mmonffy Imre, annyit

Bismarck syérméké. Bismarck f. ho előre is megsúghatunk, hogy lesz táklyászene 
Iti-án meauxi szállásán egy négy hónapos gyér- is, és a dalárda közre mükodnn 
nu-ket talált ágyában. A dolog így történt. * A sziniisyegyleti közgyűlés tegnap"v kiszálláson a király Öz érsekipa. délelőtt ment végbe, fájdalom ! igen kevés
L belső szobáit lakta, Bismarck a hátsó föld- számú tag résztvevőse meJett. X '"d,££“ ^ 
szintieket Bismarck szobálvából az ablakuk a mincz es egynehányan voltak jelen, kik a ne- 
táo kertbe visznek, és ezen az utón sikerűibe- mes czélhól alakult egylet iránt neun mulaszták
tag Kei tik » ............. s. „ cl érdeklődésüket igv külsőleg is bebizonyítani.

Óhajtandó volna, ha az a vállalat, mely évekkel 
ezelőtt több lelkes férfin buzgalma folytán kez- 
deményeztetett, s mely cddigeló oly szép siker­
rel folytatta pályáját ezután se veszítsen erejé­
ből. sőt hatványozod jók az. hogy az eszme, 
mely léteit adott, a szinügyegyletnek, minél in­
kább világítsa be városunk közönsége előtt a 
szellemi Jóbaladás áldásos utait. Egyébiránt 
hisszük, hogy habár tegnap annyian kimarad­
tak is, azért'a távollevők figyelme nem hagyá 
érintetlenül e közgyűlés eredményét. Ezek elő­
rebocsátása utón röviden vázoljuk a gyűlés le­
folyását. Elnök K o V á e s Lajos megnyitván 
a közgyűlést, jegyző T ii d ő s József a választ­
mány jelentését olvassa fel, melynek kapcsában 
a többek közt a színház vagyonállása is érin­
tetik. E vagyonállást az alább következő új­
donságunkban közöljük. — A jegyzői felolva­
sások után elnök tiszttársaival egyetemben le­
mond s az egylet pecsétjét a közgyűlésnek át­
adja. Ez interregnum alatt korelnökké lamási

tett az illetőnek a gróf szobályába hatolni és a 
vermeket ott letenni.

Esti 10 órakor egy értekezlet után vtsz- 
szatvrt a gróf a királyi szobákból lakásába és 
mivel egész nap lovagolt, le akart feküdni, egy­
szerre valami neszt ball ágya mellett, mely min­
dig liallhatóbb lett; a gróf a nesz okát kutatta. 
— Felemelve az ágy takaróját, egy durva vá­
szonba takart gyermeket talált az ágyában. — 
Mikor a/tón megvizsgálta1" a gyermeket, cg} 
levőikét találtok nála, melyre fel volt írva:

Férjem Sedannál elesett, nekem nincs kenve 
rurn, és a kétségbeesés arra kényszerít hogy 
egyetlen gyermekemtől megváljak. A g}^i- 
mek Vinczc névre van keresztelve.“ — Az 
anyát felakasztva találták. A gróf, mikor ezt 
közölték vele. azt mondta 1 „Most még gyer­
mekhez is jutottam, a király pedig katonahoz, 
a háborúban mindent el kell fogadni meg 
kis gyermekeket is.“ — A gyermek parancsra 
Berlinbe vitetett.

Ez időtájt Londonban töob. úgynevezett vi­
tatkozó ciubt) alakult, a melyek egyszersmind ol­
vasó termek is voltak. Minden este valami politi­
kai eszme tűzetett ott ki, s a felett szónoklatok 
rögtönöztetlek.

Nem sokára Orsim merénylete után, az ve­
tetett fel tbénr.ának „Vájjon bün-é a zsarriokyyil- 
kolás?“ s bizonyos Mr. Beruard. egy franczia 
politikai menekült, később mngántanitó London­
ban, azon clubban euy beszédet tartott, meiyb u 
a hallgatóság előtt bebizonyította, hogy a z-ur- 
nokgyiikolás bizonyos esetekben nem hogy nem 
bűn hanem igen elismerést érdemlő cselekedet. 
Beszéde úgy volt tartva, hogy abból azt lehetett 
következtetni, hogy minden a szabadságért ra­
jongó férfit felhív Napoleon meggyilkolásara. Mi­
után azon beszéd nyilvános helyiségben tartatott, 
a szónoknak attól leheteti tartam, hogy Napó­
leonnak valami titkos angolkéme is megír U]a azt 
és tudatni fogja azt a párisi rendőrséggel; a mi.it 
csakugyan úgy is történt a london-parisi Paket 
cornpagnie egy hivatalnoka akkor tájt annyira 
lealacsoovitotta magát, hogy Napokon kémjein' 
szolgált; s Mr. Allsopot feljelentette hogy az volt 
az, ki Orsininek a bombákat készítette, hogy 
tudta volna azt, hogy azok mire fognak basznal-

tatm Ez időben Persigny volt a franczia követ 
Londonban, és a kapott utasítások szerint meg­
látogatta Paimersto.it és Lord Rasselt, s ezektől 
azon sértésért, mely császárján történt, elégtételt 
s a vétkesek megbüntetését kérte.

Ezen sértések azonban roppant módra fel­
szaporodtak. Jersey szigeten, hol több franczia 
menekült lakott, Victor Hugó „kis Napóleonijá­
nak egv kiadásában, s Ribeyrolles és mások a 
L Homrne hírlapban menydöröglek Napóleon ellen, 
s annak egyik ügynökét gróf D—t, Teleky gróf 
rettenttesen végigverte, s ez alkalommal a csá­
szár személye ellen is a legélesebb kilaka húsok­
ban tört ki. ügy hogy a mint a minisztérium pa­
rancsa a jersey hálósáéhoz megérkezett, mely a 
politikai menekültek kiutasítását rendelte el, a 
Hatóság a politikai menekülteket tüstént ki is 
utasította, s azok akkor Gnersey szigetre költöz­
tek át.

A londoni szabadelvű lapok alig értesülték 
a republicai.asok Kiutasításáról, a ui.nt a bosszan- 
kodas, e felett valódi viltarszerüleg tört ki, és 
sem a császárt, sem annak kormányát nem kímél­
ték meg. Ezen kívül Pyat Felix két levelet tett 
közé röptrat alakban, az egyiket Viktoria király­
nőhöz, melyben szemrehányásokat tesz neki, hogy 
mi módon alacsonyitbatta le magát annyira, hogy 
Napóleonnal barátságot kötött. A második levél 
Walewskyhez volt intézve, és sokkal élesebb 
hangon volt Írva, s különösen azon a helyen, hol 
megemlittetik, hogy X. Károly egy postakocsin, 
Lajos Fülóp pedig egy szeméthordó szekeren tá­
voztak Parisból. „Tudja ön?“ folytatja aztán, 
hogv míüö alkalmatossággal fogja önnek császára 
Párist elhagyni? Egy taligán.“ Igen két értelmű 
kifejezés ez, mert az elítélteket is taligán szok­
ták szállítani a nyaktilóhoz.

E többszörös bosszantás végre már az an­
gol minisztereknek is erősnek tetszett, s a Marv- 
leboue-i rendőrfőnökhöz parancs menesztetett, 
hogy minden előtt Bernard, ki a zsarnokgyilko 
lásró! predicált, fogassák el. Ezt a minisztérium 
igen meggondolatlanul cselekedte, s hü szövetsé­
gesét szörnyű nagy szégyentől és tiascotól kirneUe 
volna meg, ha tudatja Persignyval, hogy a polgári 
törvényszéket s a békebiróságot nem lehet Ang­
liában átugorni.

Így is történi, mert a mint Bemard éjjel el­
fogatott, s másnap reggel a Bon Streeli törvény­
szék elébe vitetett, a hir apók már olv lármát 
ütöttek, hogy a törvényszéki teremben a hallgató­
ság agyon nyomta egymást, s a mint a trau- 
czia követ császárja nevében előadta a vádat, a 
törvényszék nem tartotta azt oly fontosnak arrn* 
hogy Bernard elítéltessék, hanem tüstént szaba­
don bocsátották. .

Ehhez járult még, hogy a jersey szigeti 
elöljáróság eljárását az összes sajtó a leghatoro- 
zattabban kárhoztatta, s a hatóság levelet intézett 
a menekültekhez, melyben nekik az aital, hogy 
kérelem nélkül felhivattak a visszatérésié, a leg­
fényesebb elégtétel adatott.

És mindezen eseteket egy olyan zarta be. 
mely a többinek feltette a koronát. Napoleon es 
Persigny rá vették Palmcrstont, hogy az az ide­
genek bilijét a parlament ebbe terjesztet.e. E 
szerint minden idegen ki lett volna utasítva Ang­
liából, vagy valahova bellebbezve. A nagy többség, 
mely az első olvasásnál a bilire szavazott, azt en­

gedő Palmerstonnak reményiem, hogy az keresz­
tül fog menni. De a Hyde parkban nauy mentin­
gek Irtattak, s ezek kissé «ijesztettek a parla­
menti tagokra, s a bili, s vele együtt lord Palmer­
ston megbukott. _______

L.
Az önkéntesek.

Palmerston ministeriuma bukásával, mely 
ministeriumnak lord Clarendon is tagja volt, kezd­
ték belátni a tuilleriákbau, hogy ilyen módon az 
entente cordiale által, Angolországgal semmire 
nem lehet menni, s nem is lehet csodálkozni azon, 
hogy a császárt az rettenetesen boszantotta. Hat. 
az a perfid Albion, az a tenyeres talpas John Bull, 
az a szatócs nép merészli őt folytonosan ingyen- 
élő hazátlan sehonnaik által sértegetni hagyni? 
Ez job! an fájt neki, mint Orsini bombái, és a csá­
szár, ki eorstcai természetét megnem tagadhatta, 
valamit érzett magában, a mit vendetta traversa- 
nak neveznek a sziklás szigeten, s arra gondolt, 
hogy megboszulja magát, s megbünteti a szemte­
leneket.

A londoni minisztérium s hatóságok felett 
nem rendelkezhetett, annyival inkább rendelkez­
hetett a francziák felett, s ezek eleg következet­
lenek voltak, mindent tenni, mit ö parancsolt.

(Folytatása következik.)
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Kái.ilv vélasztatik meg; ezután az eddigi hi- tgadtatnak egész október közepéig, 
Tatain"'kok közfelkiáltással mindnyájan megvá-í naponként d. e. 11—12 órakor, úgy darabos 
lasztattak és pedig ekkéi.t: elnök Kovács La-|utczán 10Ö7. szám alatt. Tanittatnak ez inté- 
jos polgármester: jegyző Tüdős József; pénz- jzetben a német, franczia, angol, 

■ '-- 1 "1 -— rr-—-.1—i ~ 1 " ~ - és spanyol nytárnok Vecsey Viktor. Következett a szavazás 
a 25 választmányi bigra, mi az alábbi ered- 
ménynvel történt meg: Komlóssv Imre. Si- 
monfiy" Imre, Ánnós Bálint, Mu-.ár György, 
Harsány! Gábor, Laki Lajos, Kiss .Sándor, Oláh 
Károly," Sápi Sámuel, Kiss Lajos, Simonffy Sá­
muel, Szeiiessy Gusztáv, Popper Alajos, Te- 
legdi László, Alibán Mihály, Karap Mór, Vargha, 
Lajos, Fráter Imre, Baranyi Miklós, Kola Já­
nos, Dalmi Károly, Kacskovics Iván, Kaßka 
Károly, Veres László, Gelenczei Pál. Póttagok: 
Szathmári Sándor, Szabó Bálint, Rácz György, 
Tamátsi Károly, Borsos Ferencz, Búzás Pál. 
A választások ily rendben megtörténvén, a 
gyűlés egy negyed 1-re feloszlott.

* A debreezeni szinlióz 1869—70-ki 
idényének eredménye. Vagyonállás 1870-ik év- 
junius 30-ik napján, az eredeti bekerülési árak­
ban felvéve: Díszítményekben 1866—67. szini 
idényről 6126 frt 88 kr., 1867—68-ről 3434 frt 
79 kr., -868—69-ről 352b frt 7 kr., 1869 -70- 
ről 2240 frt 40 kr., ossz. 15,330 frt 14 kr. — 
Könyvtáiban az 1866—6/-ik évi szinidényről 
2429 frt 16 kr., 1867—68-ról 1123 frt 86 kr., 
1H68—69-ről 1467 frt 43 kr., 1869—70-ről 
797 frt 90 kr., ossz. 5818 frt 35 kr. — Ruha­
tárban az 1866—67-ki szinidényről 3184 frt 
49 kr., 1867—68-ról 860 frt 69 kr., 1868-69- 
ről 1934 frt 70 kr., 1869—70-ről 1015 frt 
1 kr. ossz. 6994 frt 89 kr. — Melegekben az 
1870—71-ki szinidényre 2587 frt., hátralékban 
az 1869—70-ki szinidényről 507 frt 04 kr„ az 
1866—67-ről 34 frt 94 kr., az 1867—68-ról 
60 frt., iissz. 94 frt 94 kr., főössz. 3188 frt 
98 kr., készpénzben 15 frt 84 kr., Színházi 
kölcsönkötvényekben 2 drb 100 frtos. 1 drh. 
25 frtos. ossz. 125 frt, főössz. 140 frt S4 kr, 
— 31,473 frt 20 kr. — A debreezeni színház 
1869—70-ik évi mérlege 1869-ik évi julius 1-sö 
napiától lb70-ik év junius 30-ik napjáig: Be­
vétel : 1869-ik évi julius 1-én volt maradvány 
275 frt 44 kr., bérlet előtti 16 előadásból 5126 
frt 15 kr., 1-só bérlet alatti napi bevételek 
3459 fit 30 kr., Il ik béri. a. bevételből 3548 
frt 10 kr., a 111. alattiból 3416 frt 35 kr., a 
IV. alattiból 4240 frt 25 kr., az V. alattiból 
6481 forint 25 kr. a VI. alattiból 5576 frt 45 
kr.. a VII. alattiból 3994 frt 95 kr.. a VIII. 
alattiból 4851 frt 10 kr.. iissz. 40.693 frt 1*1 i 
kr. _ Egész szinidényre előre fizetett bérletből;

olasz és spanyol nyelv'eken kí­
vül kereskedelmi tudományok 
is. Felvétetnek tanonezok mindkét nem­
ből, idegen ajknak is gymnasiumi 
ismétlésekre. — Hölgyek, kik társas ta­
nításban kívánnak részesülni, az intézeten kí­
vül is nyerhetnek oktatást.

* A kertészeti egv let igazgató választmá­
nya f. hó 22-én tartott ülésében két nevezetes 
határozatot hozott. Először ugyanis kimondotta : 
hogy a főikola fáskertjét, melyet tiz évig hasz­
nált, úgy hogy azért évenkint csak egy ara­
nyat fizetett a birtokjog elismerésen!, most 
már köszönettel visszabocsátja annak használa 
iába, de két táblát nemesítésre alkalmas mag- 
onczokkal beültet, s annak gyámolitását továbbra 
is fentartja magának, másodszor: Kovács János 
tagtársnak indítványára egy borászati 
szakosztályt állitand az ebbe önként vál­
lalkozó tagtársakból, mely működését még ezen 
évben, még a szüretek alatt már megkezdje. 
Még ezen szakosztály működési köre nincsen 
ugyan megállapítva, a; t maga a szakosztály 
fogja megállapítani, a midőn azt majd lapunk­
ban közölni lógjuk; úgy sejtjük azonban, hogy 
fajborok készítése által biztosan felakarja ös- 
merni, melyik borszöllő ád a debreezeni tulaj­
ban legjobb bort; hogy a szüretelésnek, borfor­
ralásnak, lehúzásnak, szóval a borkezelésnek 
melyik módja nálunk legjobb ; végezetre, hogy 
a különböző szüllöfajok érési és eltarthatási ide­
jének megfigyelésével, a különböző szőílösker- 
tekben eszközölt mustmérésekkel, stb. statisz­
tikai adatokat akar gyűjteni. Adjon isten jó si­
kert ezen uj vállalatnak is! Előre! csak min­
dig előre, derék egylet!

* Kimutatás a dalárdának f. hé 23 án 
tartott házi hangversenye bevételéről. 143 drb 
30 kros belépti jegyért 42 fi t 90 kr., Felülfize- 
tések név nélkül 2 frt 20 kr., Schenk Ede ur 
70 kr., Sebők László 70 kr., Goody Károly 
60 kr., Kiss Imre 30 kr., Szép Lajos 1 frt 40 
kr., Márton Lajos 1 frt., <lr. Sárosy 20 kr., 
Komlossy Imre 30 kr., Vadon Sándor 50 kr., 
Komjáthy Istvánná 30 kr., Komjáthy Piroska 
k. a 30 kr., ossz. 51 frt 40 kr., ebből a költ­
ségek levonatván, maradt 45 frt 20 kr. Debre- 
C7.cn. 1870. szept. 23. Kubinyi Kálmán, pénz­
tárnok. Komjáthy László, rendező.

* Az iiitendnnsválasztá* holnap fog
bérletből bejött 723 25frt megtörténni. 

iTTv.-i c-o r— -w I-, s Színházunkban múlt szombaton az
előadások kezdőtöket vevőn, lapunkban a szín­
házi szemlének rendes rovatot fogunk nyitni. 
Ma már a „Bánk bán" tegnapelőtti s a „Szép 
Heléna" tegnapi előadásának bírálatát kellett 
volna hoznunk, de az, hely szűke miatt kima­
radt. Midőn ezt felemlítenénk, egyszersmind 
nem hallgatjuk cl azt sem, hogy szemlénkben 
igyekszünk nézetünket elfogulatlanul tolmá­
csolni s általában a színház körében felmerüli 
eseményeket lehetőleg liiven. minden mellék j 
tekintetek nélkül, a tárgyilagosság mellett rna-| 
radva hozni nyilvánosság elé.

* Súlyán Ferencz. nálunk is előnyösen 
ismert mérnök és építész lesz az északkeleti 
vasút állomásfőnöke Debreczenben. Ismerőinek, 
s barátainak kedves bír. az ügynek hasonlóké­
pen nyereség!

f Az a fabódé, mely már oly sokszor 
meg volt énekelve e lapokban, hatvan utcza 
végén még most is ott kattog, az országút’ 
fork á b a n lévén, nem egyszer bokrositja meg 
a fogatuk s paripákat a miatt, hogy a bódé ebbe 
minden tele lomdarabot kiraknak. Kinek gond­
jai közé tartozik az, hogy az ily életveszélyt 
előiidézhető botránynak s az ut elállásának vé­
get vessen? — Vagy nem akarja azt senki meg­
látni ? — Felkérjük a kapitányi hivatalt, hogy 
azt a fabódét vagy egészen pusztittassa cl onnan, 
vagy legalább az ut közepéről tétesse félrébb! 

Nem ártana néha, úgy minden héten, szem- !

5267 frt oO kr., I.
kr.. 11-ból 746 frt., IIT-ból 676 frt 50 kr.
IV-bői 632 frt 50 kr.. V-hől 676 frt 60 kr.,
VI-ls’.l 475 frt 25 kr.. VlI-böl 422 frt 50 kr..
Vili ből 635 frt 5 kr., ossz. 10,255 frt 35 kr.
- Kamatbeli bevételek 13 frt 50 kr., vegyes 
bevételek 507 frt 39 kr., szinlapbérletbvl 346 
50 kr., iissz. 867 frt 39 kr. — Nyugdíjra 
1518 frt 73 kr. Színészek által elölegtör- 
lesztés fizettetett 1866— 67-ki szinidényről 25 
frt 1869 — 70-ikévről ölt >7 forint 3(ikr. 
frt.. ossz. 5132 frt 30 kr. =58,743 fi t =11 kr.
— Kiadás. Diszitményekrc 2240 frt 40 kr.,
Könyvtárra 797 frt 9Ö kr.. ruhatárra 1015 frt 
1 kr., ossz. 4053 irt 31 kr. Előleg színé­
szeknek az 1869—70-ki szinidényre 2611 frt 
34 kr., az 1870—71-kire 25*7 frt., 5198 frt 
34 kr. - Havitizetésekre 35,997 frt 25 kr. - 
Előadások napi költségeire 6613 frt 37 kr.
Városi kölcsiintörlesztésre 2000 Irt., annak ka­
matjaira 640 frt., ossz. 2840 frt. — Vegyes ki­
adásukra 2351 frt 27 kr. — Nyugdíjra a ta­
karékpénztárba 1518 frt 73 kr. - Kiegyenlí­
tés, készpénzben 157 frt 84 kr., 2 drb 100 frtos,
1 drb 25 frtos, ossz. 140 frt 83 kr. = 140 
frt 84 kr. — Főösszeg 58,743 frt 11 kr.

* Szüreteink következőleg fognak meg­
tartatni : i. ekt. 6 7-én a csapó-kertben, 2. 
okt. 12-én téglás, varga, homok, Széchenyi- és 
tóczós kertben. 3. okt. 14—15-én sesta, uj, kön­
tös, posta, csige, vén és boldogfalva! kertekben.
4. okt. 17—18-án hatvan utezai kertben. (A hc- 
gvi szüretek okt, 17. kezdődnek.) | lét tartani a város utczáin, egészségi és szépészeti 1

* P. Nagy Sándor nyilvános magán-1 tekintetekből, mint Csorba tette, mikor polgár-j
nyelv tanodája folyó évi október 1-én j mester volt! Van e városnak elég fogata. Vagy j 
nvittatik meg; beiratások addig folyvást elfő- mire is tartjuk azokat? (Bekiildetetf

* Sürgönvforgaloiii a debreezeni főtáv
irdai állomáson szeptember 2ó-éii”a pénztárnál 
felvétetett sürgöny 63 db, megét kezutt és kéz- 
besittetett 75, felvett 441, kiadatott 441, ösz- 
szesen 1020— Szeptember 23-án : 42 drb, meg­
érkezett és kézbesiüetett 71 drb, felvétetett 263 
drb, kiadatott 263, iissz. 639 drb. — Szeptem­
ber 25-én, felvétetett 51 drb, megérkezett s 
kézbesittetett 43, felvett 296, kiadatott 296, 
összesen 686 drb. Dobrovszky.

* Meghaltak Szept. 20. Hatvanu. Balogh 
István 12 napos rággörcsben; szept. 21. hat­
vanu. Kállai András 1. Zsuzsánna 10 hónapos 
ránggörcsben; közkózházban Nagy Bálint 28 
é. toroklobban ; piaczu. Gyökös Gábor 1. Mária 
7 hónapos ránggörcsben; szept. 22. piaczu. 
Ballal András 82 éves elgyengülésben; pfiau. 
Zöld Ferencz 52 é. szivtágulásban; czeglédu.

■ Toroczkay Rozália 25 é. mchlobban; pfiau. 
Vasvári Jénos 1. Juliánná 4 hónapos aszkórhan. 

í Róm. kath. szept. 16. Kocsis József 1. 
Juliánná 1 é. sorvadásban; szept. 17. Símig 
Sándor 1. Gizella 9 hónapos aszkórban; szept. 
19. Patikárus Matild Boka Józsefné 20 é. gü- 
mőkórban; szept. 23. Fehér Hennanné Klein- 
lein Mária 35 é. gümőkórban.

Fővárosi értesítő.
** A budai ének és zeneakadémiá­

nak 40 férti tagja b. Augusz Antal ur barát 
ságos meghívása folytán Szegszárdra rándul, 
hogy ott az egyházi ünnepély alkalmával 
Liszt Ferencznek ez ünnepélyre irt nagyszerű 
szóhangos (vocal) miséjét adja elő.

** A budai izraeliták egy része 
külön felekezeti egyletté akart alakulni és szer­
tartásait egy magánházban végezni. A hatóság 
azonban megtiltó ez uj szervezkedést.

** Szana Tamás „Szépirodalmi Köz- 
lönyu-ére az előfizetési felhívás ismét kiboesát- 
tatott. E lap eddigi fennállása óta a fővárosi 
irodalmi körökben tekintélyt vívott ki magá­
nak, a mit eléggé bizonyít az, hogy a legis­
mertebb irók csoportosulnak körülte. Hogy e 
szép vállalat minél nagyobb mérvben közelít­
hesse meg czélját, mely nem más, mint a mű­
veltebb köröknek oly lapot nyújtani, mely mind 
gondosan megválasztott szépirodalmi tartalmát, 
mind kritikai és szépművészeti részét illetőleg, 
a külföldi hasonirányu vállalatokkal versenyez­
hessen : anyagi támogatásra van szükség, és 
midőn ezt ily nyíltan kimondjuk, egyszersmind 
hisszük is, hogy a közönség műveltebb része 
nem mulasztja el áldozatkészségét kimutatni ott, 
hol egy derék iró s szerkesztő sikeres buz­
galmával az irodalomnak s közvetve a közön­
ségnek tesz ily méltánylandó fényes szol­
gálatúi. A „Szépirodalmi Közlönyu előfize­
tési ára évnegyedre 2 frt 50 kr., félévre 5 frt.

** Kvassai E d e „ A hol az ember 
kezdődika czim alatt két kötetes regényt irt, 
mely október elején fog megjelenni.

** Uj dalm u. A nemzeti színház zene­
karának első fuvolása, Nikolies Sándor, operát 
ir, melynek szövegét Szigligeti „Grittiu czirnü 
drámája után, 1‘aulai készíti.

A felvidékről.
IX.

1670. szept. 26.
*#* T é 1 van. Havaznak a fellegek. Fe­

hér lepel borítja a vidéket. És a fagyasztó szél 
vad üvöltésébe vegyülnek a felvidéki szegény 
nép keserves panaszai. Van elég okuk a si­
ránkozásra. A természet pusztító háborút visel 
ellenük. Már eddig is felemészté a tél vas foga 
mezei terményeik nagy részét.

A Szepesaég főtermőkei a krumpli, árpa 
só, zab. Itt rendesen elkésik a természet, őszre 
esik — olyan, a milyen — nyár, de most a nya 
rat átugrotta az idő kereke. — Tél van. — A 
fiild még keblén tartja áldásait, mindössze is 
az árpából van letakaritva, bár ennek is egy 
részé lábán van; a zab még nem érett meg a le­
vágásra : a borsót zölden megvette a hideg; a 
krumpliból lehetne valami, ha jó idők járnának.

De itt már tél van. Mepemmisülés vár a kü- 
j lenben is szűkén termő határra. Az idő emészti 
fel a munkás nép keserves fáradságának silány- 
jutalmát is. Nagy okuk van tehát a felvidéki­
eknek a buslakodásra.

Ha már újdonságokat Írunk, megemléke­
zünk egy ritka madárról, mely csak most tunt 
fel itt. Az a csúnya föveg, melyet közönséges 
emberi nyelven figarónak neveznek, még eddig 
nem igen láttatta magát szepességi városunk­
ban ; azonban a tél beálltával itt is tünedez- 
nek fel divatmajmok, kik a minden czélszerü- 
ség nélküli idegen viseletét oktalan feltűnési 
vágyból megakarják honosítani, szép nemzeti öl­
tönyünk rovására, melyhez a felvidék jó érzelmű 
értelmisége mindig ragaszkodott. Az meg bosz- 
szantó nevetségos, hogy Felkán egyedül, egy 
protestáns n é p-tanitó visel figarót.

A napi események iránt itt sem maradtak 
érzéketlenek a polgárok, a rokonszenv már tel­
jesen meghűlt a poroszok iránt, s a távolbeli jó 
kivánatot a franczia köztársaságnak óhajtja min­
denki. No de mindez egyéni dolog; mai nap 
már nem verhetnek békét a gondolatra.

Sokkal fontosabb -esemény az, hogy a aze- 
pességi városokban egy kiáltványkering, 
melyben a szabadság nemes keblű 
barátai felszdlittatnak, hogy so­
rakozzanak a franczia független­
ség kibontott zászlója alá, törjék 
meg a népeket leigázó zsarnoki hatalmat, men­
jenek segítségül a köztársaság nagy eszméjé­
ért küzdőknek. Az emberiség közérdeke, a nép- 
szabadság nevében szól a felhívás. Nem tudjuk, 
lesznek-e, kiket nemes rokonszenvük a harezo- 
sok közé menni ösztönöz. Annyi bizonyos, hogy 
a felvidéki ifjúság tud lelkesülni minden nagy 
és szép eszméért, megmutatta azt már több al­
kalommal. Különösen a kézsmárki tanuló if­
júság szokta a zászlót elől lobogtatni.

Más baja is van a Szepességnek. Már 
most is csalatkoztak a vasutban, pedig még 
csak nyoma látszik. A kassa-orderbei gi vasút 
itt fog keresztülmenni, s egy állomás Poprád, 
Fulka, Szepes-Szombat, Matheócz, és Miliály- 
falva szepesi öt város közelében Poprád alatt 
lesz. Eléintén megigértetett — legalább a hír 
beszéde szerint, hogy itt másodrendű nagy ál­
lomást építenek, mely a terjedelmes vidék igé­
nyeinek megfelel, most azonban tudtokra ada­
tott, hogy Poprád csak öt perczes állomás lesz. 
Egyébiránt itt mindenki azt hiszi, hogy ezen 
vonal egy év múlva át fog adatni a közforga­
lomnak. Már sokan hallani is vélik a gőzös élei; 
fütyölését. Oh bár csak mi is hallanék 1 Akkor 
hisszük, ha látjuk. Az igaz, hogy folytonosan 
dolgozgatnak rajta a munkások, de mily óriási 
feladatok várnak még itt az építőkre, mig a 
sziklás hegyek csoportozatain keresztül vág­
nak ! ?

A „Debreczen“

eredeti magántáviratai.
“ Becs, 20. Tour*-

l»ól több csapatmozgalom, mely 
előre látható volt, jelentetik.

zz Brüssel, szept. 20. Paris­
ból e hó 2ö-röl jelenük, hogy nz 
erőditvények Kiplay-nnk, egy nme 
rikainak vezetése «lall fegyverez- 
tettek fel. Azon nem eléggé erőd! 
tett szakasz, mely a V alerien erőd 
tói St.-Deinsig terjed, minatorpe- 
dekkal láttatott el.

zz Becs. szept. 26. A biro­
dalmi tanács Rechbauernek az el­
nökválasztásra vonatkozó elnapo­
lás! indítványát elvetette, s a név­
szerinti szavazás megkezdődött.

z= Tours, szept. 25. Troehu egy 
napiparaiirsbnu dicséri a tüzérséget, mely 
roppant károkat okozott az ellenségnek, a

megróvja az első zuáv ezred magatartási» 
Az ostrom -llaput (hol ?) luegszünietteiea
íródni s/.emlit tartott a St |irllis TI1- 
védnunci felet., s azokat kitűnő állápon,*“ 
talalia Az elh iisi p erősebb tömegekben 
nyomul elő a seunei utakon, az elleiiséeeL 
keinjaraiok St. Cloudban. ®ea

Délutáni posta.
— Berlin, szept. 25. Favre és Bj 

marék között szept. 19 és 20-án értekezlet t 
folytak egy fegyverszünet feltételeiről, hogv L 
alkotmány ózó gyűlés egvbehivása lehetséges«; 
tétessék. — Bismarck követelései Strassboure 
Tóul és Verdun átadására szorítkoztak, bog» 
igy a német hadsereg élelmezése biztos’itassék 
A párisi kormány e feltételeket szept. 23.4Í 
elvetette. Bismarck nem követelte a Mont-Va- 
lerient.

— Tóul, szept. Tóul kapitulatiója által 
109 tiszt, 2240 ember, 120 ló, a mozgócsana- 
tok egy sasa, 197 érczágyu, 3000 lőfegyver 
3000 kard, 500 vért és jelentékeny lőszer és 
élelmi készlet esett a németek kezeibe.

— Tours, szept. 25. A departemen- 
tekból érkezett hírek arról tanúskodnak, híg« 
a kormány kiáltványa nagy lelkesedéssel fV 
gadtatott. Mindenütt fegyvert kívánnak.

— Orleans, szept. 24. Pithiviers-t 
3009 porosz tartja megszállva. Beauvaisbél je- 
lentik szept. 24-éről: Tegnap egész napon nagy 
harcz volt Pontoise Isle Adam mellett: száma, 
menekülő érkezik a departementokba. Mindenki 
fegyvert ragad.

— Tours, szept. 24. Az átalános au- 
nicipalis választások, a poroszok azon határo­
zata folytán, hogy a háborút folytatják, elna- 
poltattak. — A oursban Tszékelő nemzeti vé­
delmi kormány kiáltványt bocsátott ki Fran- 
eziaországhoz, melyben mondatik: Favre a po- 
rósz főhadiszállásról az ellenségnek kővetkező 
nyilatkozatával tért vissza: Poroszország folT 
tatni akarja a háborút, és Francziaországot má­
sodrendű hatalommá akaija degradálni azáltal 
hogy Elsasst és Lotharingiát Metzig meg akarja 
tartani. Poroszország bátorkodik a fegvverszii- 
net feltételeiül Strassburg és az egész Mont-Va- 
lerien átadását követelni. — Páris a végsőig el 
van keseredve, és inkább saját romjai alá te­
metkezik, hogysem ily szemtelen igényeket tel­
jesítene. Az ily követelésekre nincsen más vá­
lasz, mint a végletekig menő küzdelem. — Fran­
czia oiszág elfogadja e harezot, és számit min­
den gyermekére.

— Chartres, szept. 24. szept. 25-éról 
Párisból érkezett hírek jejentik : A lakosság 
magatartása jó. Erélyesen el van határozva a 
védelemre. Egész napon át szerencsés csatáro­
zások folytak.

KÖZGAZDÁSZAT.
e. Debreczen, sept. 26. A heti sertés­

vasár lanyha volt, sertés úgy sovány mint hé 
zott elég sok volt, s kevés kelt cl, nyomott árak 
mellett.

Az előhetivásár igen népessé gyűlt fel, 
tetemes mennyiségű életfélét szállítottak^ az árak 
emiatt 40—80 krral alább szálltak. A mai és 
holnapi izraelita ünnepek végett, az üzérek nem 
vásárolhatván, a magánszükságletre vásárlóknak 
kedvez a szerencse, az ótengerinek mivel a múlt 
heteken felszökkent az ám. mára Szathmár fe­
lül több szekérrel hoztak, s köble 7 frt 20—Ü> 
kron kelt. Uj tengeri sok volt, 1 köbül szemes 
uj tengeri 4 — 4 frt 40 kr. 1 zsák esős 1 frt 
20—40 kr. 1 zsák krumpli 1 frt. Sovány lúd 
sok volt, párja 2 frt — 2 frt 20 kr.

Az idő a pár napi hideg után ma mérsé­
keltebb, derül, borul, majd esőre áll.

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről szept- 26-ról.

5 frt 87’,j kr- I Ezüst. 123 frt - kr

Felelős szerk. és kiadótulajdonos : Ol.til KAROLY- 
Szerkesztőtárs Borostyánt Vándor.

' b ír -■nB

Több rendbeli
nemes fajú almák,
Parminok és Kellettek nagy 
és kőmennyiségben kaphatók

Király Mihálynál,
N.-Cníipó uic/a ^3i. sz.72 1 — 3

Hirdetés.
A Szalámi uradalom részéről koz 

hírré tét-tik, hogy az ezen uradalomhoz 
tartozó Szánkó éaFegyvernek községekben 
a korcsniáltatúsi jog nyilvános árverés utján 
haszonbérbe fog adatni.

Az árverés Szíriáidon 18'0 octóber 
26 á;i az uradalmi száintartói hivatalban 
a szokott órákban fog megtartatni, mire 
az árverelök 1 50 frt bánon pénzzel ellátva 
ezennel meghivatnak.

Szalárd 1870, September hó 22-én.
369 2-3- Steindi József

számtartó.

Pályázat mérnöki állomá­
sokra.

D -breczen sz. kit. város hatóságánál 
egv fö—és egv aimerniiki állomás , amaz 
évi iái t), ez 900 trt. évi fizetéssel a bekö 
vetkezendő tisztnjitásig betöltendő lévén :

A -pályázni kívánók Mhivatuak hog 
folyamodványaikat — melyek kiVönöseu a 
mérnöki — és építészeti szak képzettség­
ről és gyakorlati ismeretekről szóló okmá­
nyokkal fehzerelendők, a város pnlgár- 
m- steréhez Kovács I. >jos úrhoz, folyó évi 
octóber 20 ig adják be.

M re az illetők azon hozzáadással fi 
gyelmrztettiek, hogy mind a két állomásra 
alkalmazandó égvén k, a városon kívül 
teljesítendő munkák végett szükséges uta 
zások alkalmából napdijban is részesülnek.

Kelt Debreczen. az 1870 ik évi Sep­
tember 14-én tartott tanácsülésből.

Kiadta
Oláh Károly

Árverési hirdetés.
A debreezeni hiru.yi váltótöncnyszék 1870. 

évi sept. hó 15-én 7.09. szám alatt kelt végzése 
folytán ezennel közhírre tétetik, mikép Pulucsek 
\i iiios niint fehlen - részért- Geiger Arnold mint 
ilpevestöi lt>8 lit its kr. váltói tartozás s járulé­
kai erejéig lefoglalt ingóságok, nevezetesen buzi 
bútorok, ezÜDiiiru:ück sut., nevezett alperesnek 
helybeli Hatvac-uttza 1574 sz. a. lakásán f. évi 
M-e/if /iá 30-i/i napján ti. u. 3 uiusur nyíl 
-anus -.r er^s utj.m készpénz fizetős mellett ei 
fognak adatni — Mire u venni kívánók un-yhi 
vatnak.

Debreczen 1»70. szept. hó 23-án.
•j-j j A valtútorvényszéki kiküldött

végrehajtó.

359. 2 -3. főjegyző.

,0111Ki nem szereti halgatniaszép keringet? Fajdal
korunk igen szegény ilyenekben, néhány kivétel liijjavai; de 
a ki valódi kabinet-darabokat akar magának szerezni, annak 
ajánljuk a következő 3 keringő -lánczolatot: „Frühliiigs- 
reigen*', szerzé Lammers Gyula; „Jugendträume“, Hübner 
O. Tramotól (Jutalmat nyert). „Burschentänze“, Frohnsdorf 
Jánostól. Egy-egy darab ára csak 75 ki*, o. é. Kapható 
Apitzsch Róbertnál Lipcsében, s minden könyvkereske 
désben. 346 3-

V égeladás.
Üzlet felhagyás végett van eze 

rencsém at. kozönstgoei tudatni, hogv vé­
sz o n, d i v a t és rövidáruimat leszól 
litutt árra bocsátottam, mely vc’-gkép kia- 
rnlás csak is rövid időn tartaná

A bolti tartályok és áruló asz­
talok eladók úgy szinte a bolti h e I v;- 
ség minden órán kiadó.

3ö3. ü-6 Kochlicz Arthur.
Üzleti helyiség Nagy csapó utzza elején S33-.I, 

szám alatt. Varsa Imre ur hazában.
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IPAR ÉS KERESKEDELMI BÁNK
vesz és elad mindennemű állampapírokat, ipar- 
társulati részvényeket, elsőbbségi kötvénye­

ket, szelvényeket
arany és esistpéasi

Elád sorsjegyeket részletfizetésre,
szervez a legkedveltebb magyar és osztrák sorsjegyekre játéktársaságokat.

Ajánltatik:
Hitelintézeti sorsjegy, 1864-ki államsorsjegy, 1870-ki 
magyar kölcsönnyereménysorsjegy, 250,000, 200,000, 
50,000, 400,000 frt főbb nyereménynyel, úgy egyes 

darabonkint, mint társaságban 10 darabra.

Árverési hirdetmény.
Debreczen város törvényszékének telekkvi 

t:mác=a részéről közhírré tetetik, miszerint a 
»imonffv János es neje Szabó Erzsébet közös 
tulajdonukat, képező tancsikai 3 hnglvás kaszálio, 
melynek tele része felperes Környei Gabnr részere 
alperes Simonfiv Jánostól 500 a. Irt töke es járu­
lékai erejéig -foglaltatott, kö/ös tuia.ldonostárs 
Szabó Erzsébet beleegyezése folytán, egészben 
folyó évi ok/ól/er szükség esetére r.ov.
28-tk ne.pian. délutáni 3 órakor, a városházauál 
a telekhivatal helyiségében, bírói árveresen el fog 
»itatni.

i Kikiáltási ár a becsérték 450 írt. melynek 
jiO °/0-ja vagvis 45 frt az árverelök által bánnm- 
pénzúl leteendő.

A vételár 3 egyenlő részletben, cs pedig 
az első részlet a bánatpénz betudásával, a leütés­
től 8 nap alatt, a 2-ik részlet 3 hónap, az utolsó 
részlet 6 hónap alatt, a kiküldött végrehajtó ke­
zéhez esedékes 6°/,, kamataival lefizetendő.

A többi feltételek alolirott végrehajtónál 
megtekinthetők.

Egyszersmind azok, kik a lefoglalt ingat- 
lanságra tulajdoni vagy más igényt érvényesít­
hetni vélnek, felhivatnak, hogy igénykereseteiket 
ezen hirdetmény hírlapi közzétételétől számított 
i5 nap alatt femrt telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be.

Kelt Debreczenben a városi törvényszék te­
lekkönyvi tanácsának 1870. szept. 23-án tartott 
üléséből.

Igmándy József.
llkkvi előadó.

Egy igen nagy

íahombár
Bővebb értesítést ad e lapok kiadó- 
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1870. II.
cvVVVVVVXAZVATVVW/V*A^/\AV',

Előfizetési!
Helyben és p«sj

Ecv évre 10 frt — kr. l ] 
Félévre 6 „ — ™
Előfizetési pénz s mid 
f'Apiacz. Vecbey-ha

szerkesztőségbe bérmjj 
Előfizethetni I 

Telegdi K. Lajos és Csál 
kereskedeseben s a sz« 

Egyebütt a po stabil
VAÖ/W^AV/AV-'---' Af„'.VW-u-J

Ki fogja a bél
A-) Vannak sokai 

fogja a békét diktálni aj 
háborúban, azonnal igjí 
ki más. mint a berlini | 
tója Bismarck grófi — 

Még talán egy hóv 
gondolkoztunk volna 1 
háború folyamában neii 
sors ez elhivatásra szánl 

Most már tamáj
ezen.

Egy hóval előbb. I 
állottak a berlini komj 
földön.

Akkor még a nén 
tei, — kicsinyje — naga 
volt, melyet érdekeim
kizsákmányolhatott a
s ember és pénz esakud 
országból, mintha S e z 
állott volna rendelkezéj 

És most ?
Most. midőn a 

csatatéren elhullott kéj 
nemzet polgári szabads 
csengenek hála tejébej 
nemzet legjobbjait bori 
csendes családi tiizhehi 

A legnagyobb pof 
mit a német kabinet a ! 
gás óta elkövethetett.!

A sedani ügyet!« 
oly nagy horderejű es : 
tenni, ha Bismarcknál 
mos királyt párisi dij 
szépen visszatéríteni 
kranz"'-al halántékain; 
lyet a porosz kormánya 
gyűlés után követett, 
távol. ellenséges terül 
sei folytatják a német 1 
a kényszerűségnek 
ezot, a népjog. emberis 
nak arczul csapá sával; í 
férfiakat és isk'dás iiuJ] 
mány közegei, hogy ed 
fóllálithassanak ágyutj 
dőn e mindent föláldoz 
és vagyonáért es ik a jj 
jutalmul, i: ''töli g kát] 
máuv a népnek utósó i 
gyetlen kézzel tépi ki 
igyekezve minden hu1 
szabadság érdekében 1 
járás a politikai baki 
mert aligha jóvá telni 
eszű Bismarck. - talár 
azt állítjuk, hogy j> 
börtönbevetésével olyj 
met földre, melynek 
palotáig elérhet.

A denioralisati' 
a legnagyobb mérvbe] 
regében; hol p dig
végeredményt jnsuhui 
szag nem igei. f 'gja 1
leket.

Hát kicsoda '■

Talán Ausztria '
Ausztrál 11aL v.u | 

Igaz. hogy szerelne- 1 
ben, de keze nagyon 
ben belügyi még 
rendezve, sem a n e í j
sereg szervezeti- nem :ij
mint azt a jelenki >r ha

By körülményei 
dúlni, ha a kabinet haj 
— szemben a frai

TÁR]
tuittepiák lj

Regényes töri

CHÁTTÉRTj
(Kel

A tsnuvallat; susbi 
alapos ok vau ke'-eü.e., 
Mazzarenti ó» 4 anipaui 
r,it e- Pierrit a császár i 
ték. De kik voltak ezen 
errinek két allitólaitoj 
szerepére vállalkoztak; 
tegetése folytan, s oly j 
hontitar-aik ellen, nieljj 
Picrri óvást i- intéztf- 
dottak. hogy az illető h 
széllé rá. sem fel nem | 
És ezen vallomásuk me 
maradtak, s a két mái 
vallomásokért, kegyeim 
a párisi törvényszék, se 
adtak s Mazzim, Mazz 
összeesküvők megidézi 
szetesen, — nem voltai 
jelenjenek, bepereliette: 
Ítéltettek.

DEBRECZEN, 1870. NYOMATJA TELEGDI iAJOS BETŰIVEL SZŐLLÓ8Y MIHÁLY.


